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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ СУДАМИ ПРИНЦИПУ СПРАВЕДЛИВОСТІ В 

УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

У зв’язку з військовою агресією Російської Федерації проти України суди 

працюють в надзвичайно складних умовах. До початку війни відчувався брак кадрів, а 

наразі частина суддів взагалі не працює у тих регіонах, де ведуться активні бойові дії 

та чекають евакуації, інших мобілізували. У зв’язку з цим Верховний Суд змінив 

територіальну підсудність судових справ, тому наразі судочинство здійснюється тими 

судами, які здатні на даний момент здійснювати розгляд справ. 

Важливим конституційним принципом є принцип справедливості, який є 

одним із основних і в судовому процесі. Його реалізація судами під час війни є 

актуальною як ніколи. Усі жителі України на даний час є особливо вразливими, тому, 

на нашу думку,  суди повинні бути лояльними і реалізовувати принцип справедливості 

в повній мірі. Так, Рада суддів України розробила рекомендації для роботи суддів під 

час війни в яких зазначається, що судам України треба «виважено підходити до питань, 

пов’язаних з поверненням різного роду процесуальних документів, залишення їх без 

руху, встановлення різного роду строків, по можливості продовжувати їх щонайменше 

до закінчення воєнного стану» [2].  

Саме справедливий судовий розгляд підвищує довіру населення України до 

судової гілки влади під час війни. Суди повинні утверджувати принципи 

справедливості та верховенства права у державі, забезпечувати захист прав людини, 

здійснювати ефективний судовий контроль за виконанням своїх рішень та реалізацією 

принципу справедливості на практиці. Державні органи зобов’язані не допускати 

повторного порушення прав людини в майбутньому. 

Колишній голова Верховного суду Ізраїлю Аарон Барак зазначає, що суддя 

повинен бути неупередженим та мати однакове ставлення до сторін. Він не може мати 

зацікавленості у розгляді справи. Саме неупередженість має важливе значення для 

судового процесу, тому і образ Феміди зображають із зав’язаними очима. 

Неупередженість пов’язана з об’єктивністю. Аарон Барак вважає, що «суддя повинен 

шукати загальноприйняті цінності суспільства, навіть якщо вони є не його цінності. 

Він або вона повинні висловити те, що вважається моральним і справедливим у 

суспільстві, у якому він чи вона діє, навіть якщо це не є морально і справедливо у 

відповідності до його суб’єктивних поглядів» [1, с. 55]. 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/753-2011-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/753-2011-%D0%BF
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Війна в Україні змінила життя всіх та завдає великих збитків як державі, так і 

цивільному населенню. У часи війни судді мають найважчі випробування, оскільки 

повинні максимально захищати демократію, права людини, що є значно складніше ніж 

у мирний час. Між війною і миром є дуже тонка межа. Те, що для однієї людини є 

миром, для іншої – це війна. Аарон Барак зазначає, що Ізраїль завжди перебуває у 

небезпеці. І тому він, як суддя Верховного суду Ізраїлю, повинен серйозно відноситися 

до прав людини у такій ситуації. Підхід повинен бути однаковий, тобто не повинен 

залежати від того чи є у державі мир чи війна [1, с. 148]. 

Аарон Барак справедливо зазначає, що «…помилка судової влади під час 

війни та тероризму гірша, ніж помилка законодавчої і виконавчої влади в часи війни 

та тероризму. Причина в тому, що помилки судової влади залишаться з демократією, 

коли мине загроза тероризму і закріпиться це як магніт для розробки нових і 

проблемних законів.  Не так це з помилками інших гілок, які можна стерти із 

законодавства чи виконавчих дій і зазвичай забуваються» [1, с. 149]. 

Тому судді, на нашу думку, під час війни  повинні реалізовувати принцип 

справедливості на практиці і таким чином здійснювати захист демократії. Кожен під 

час війни повинен робити те, що може, головне, щоб це було в рамках закону. Якщо 

Російська Федерація топче, зневажає закон, а її військо вчиняє злочини проти України 

та її мирних жителів, то Україна діє в рамках закону та є демократичною державою. 

Цим вона і відрізняється від держави терористів та загарбників. Вважаємо, що саме 

суди повинні ефективно захищати права людини, відновлювати справедливість у 

державі, оскільки демократія, свобода, право повинні у цій жахливій, несправедливій 

війні перемогти. Єдина зацікавленість у суддів повинна бути така – це відновлення 

прав людини та утвердження принципу справедливості у діяльності судової гілки 

влади. 
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У всьому світі та в Україні, особливо починаючи з 2014 року, коли відбулась 

окупація Криму та частини Донецької та Луганської областей, існує безліч форм 

порушення прав дітей. Під час війн, збройних конфліктів саме діти є однією з 

найвразливіших груп населення, які потребують захисту з боку держави. Права кожної 
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